

*Барсукова Анна Алексеевна  
студент  
Институт истории, права и общественных наук  
Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.  
Семенова-Тян-Шанского  
Россия, г. Липецк  
e-mail: anya.barsukova.05@inbox.ru*

*Научный руководитель: Колесникова Юлия Фаридовна,  
Кандидат экономических наук, доцент кафедры социологии и управления  
Липецкий государственный педагогический университет имени П.П.  
Семенова-Тян-Шанского  
Россия, г. Липецк*

## **СОБСТВЕННОСТЬ КАК ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЯВЛЕНИЕ**

*Аннотация: В статье рассматривается актуальная в настоящее время тема собственности. Приводятся различные подходы к определению отношений собственности, раскрывается ее экономическое содержание. Изложение основных положений ведется с учетом взглядов и позиций видных зарубежных и отечественных ученых.*

**Ключевые слова:** собственность, экономические отношения, государство, наука, право.

*Barsukova Anna Alekseevna  
student  
Institute of History, Law and Social Sciences  
Lipetsk State Pedagogical University named after P.P. Semenov-Tyan-Shansky  
Russia, Lipetsk*

*Scientific adviser: Yulia Faridovna Kolesnikova,  
candidate of economic sciences, Associate Professor of the Department of  
Sociology and Management  
Lipetsk State Pedagogical University named after P.P. Semenov-Tyan-Shansky  
Russia, Lipetsk*

## **PROPERTY AS AN ECONOMIC PHENOMENON**

*Abstract: The article discusses the currently relevant topic of ownership. Various approaches to the definition of property relations are given, and its economic content is revealed. The presentation of the main provisions is conducted taking into account the views and positions of prominent foreign and domestic scientists.*

**Key words:** property, economic relations, the state, science, law.

Собственность как экономическое отношение появляется еще на фазе становления человеческого общества. Отношения собственности всегда были тем стержнем в обществе, вокруг которого формировались и развивались все остальные общественные отношения. От формы собственности во многом зависят не только явления хозяйственной жизни, но и общественное устройство, государственные институты, социальный и культурный аспекты жизни общества.

Существуют юридическое и экономическое выражения отношений собственности. Юридическое (правовое) можно назвать внешним выражением собственности, здесь выступают на передний план традиции и обычаи, мораль, принуждение, право. Собственность - правомочия по владению, пользованию и распоряжению имуществом, т.е. юридические (предоставленные законом) возможности [1, с. 581]. Именно юридическое выражение отношений собственности позволяет всесторонне их отражать, обеспечивать наиболее эффективное и динамичное развитие; фиксировать права собственности, законодательно их регулировать и учитывать происходящие изменения (возникновение, отчуждение, прекращение и восстановление прав собственности).

Экономическое содержание собственности, прежде всего, неразрывно связано с понятием экономической системы.

Экономическая система представляет собой совокупность всех экономических отношений и видов хозяйственной деятельности общества, которая реализуется через функционирование производительных сил, осуществляется в формах определенных производственных отношений и социальных институтов в целях удовлетворения потребностей общества и его членов в благах и услугах.

Отношения собственности занимают в экономической системе центральное место, ибо они обуславливают цель функционирования и развития

экономической системы, экономический способ соединения работника со средствами производства, общественные формы производства, распределения, обмена и потребления результатов труда, социальную структуру общества, положение определенных групп, классов, слоев в обществе, характер стимулов трудовой деятельности и др. [3, с. 321]. В конечном счете, отношения собственности формируют все остальные виды экономических отношений и являются системообразующими, а значит, основными.

Особую актуальность приобретают проблемы собственности в связи с переходом к рыночной экономике, так как именно собственность является основой становления новой экономической организации общества.

В экономической науке существуют различные подходы к категории «собственность».

В марксистском подходе собственность занимает основное место в том или ином способе производства, поэтому их смена осуществляется в соответствии со сменой основополагающих форм собственности. Собственность мыслится К. Марксом, прежде всего, как выражение реальных (практических) отношений или как производственных отношений [2, с. 26]. Другой подход в «Экономике» - понятие собственности связывается с ограниченностью ресурсов по сравнению с потребностями в них. Это противоречие разрешается путем исключения их доступа к ресурсам, что и обеспечивает собственность.

Сегодня все большее распространение получает экономическая теория прав собственности. Суть ее состоит в том, что собственностью являются не ресурсы, а «пучок прав» по их использованию. Широта набора прав собственности зависит от установлений, норм, традиций и обычаев в данной стране, юридически оформленных в законодательстве. В. Тамбовцев, анализируя права собственности, приводит наиболее распространенные перечни правомочий. Так, в соответствии с подходом Алчиана-Демсеца, право собственности на имущество включает в себя следующие базовые правомочия: 1) право пользования имуществом; 2) право его изменять; 3) право на получение выгоды от имущества и 4) право продавать все прочие права другим лицам. При

этом четвертое правомочие означает возможность передачи вышеуказанных правомочий как всех вместе, так и каждого в отдельности. Более детальная характеристика прав собственности предложена английским юристом А. Оноре. Она состоит из одиннадцати правомочий собственности и включает в себя: право владения, право пользования, право распоряжения (управления), право извлечения дохода, право на капитальную стоимость, право на безопасность, право на передачу по наследству. А также бессрочность прав собственности, право на запрет вредного использования, возможность отобрания вещи в уплату долга, возмещения взыскания, остаточный характер собственности (при распределении прав собственности) [5, с. 24].

Таким образом, собственность рассматривается как право контролировать использование определенных ресурсов и распределять возникающие при этом затраты и выгоды.

Правовые аспекты собственности использованы представителями институциональной и неинституциональной школ. Ими разработаны так называемые институты собственности - формализованные правила и неформализованные нормы, санкционирующие поведение людей в отношении тех или иных экономических благ. Основная задача институтов состоит в обеспечении определенности человеческих взаимоотношений, а достигается эта определенность благодаря сложившимся правилам и нормам.

Собственность является сложной и многоуровневой категорией. На первом уровне, или на поверхности явления, собственность выражает отношение человека к вещи, власть человека над вещью. Эта власть проявляется в возможности человека владеть, пользоваться и распоряжаться объектами собственности. Отношение человека к вещи, закрепленное в законах и законодательных нормах, принимает форму правовых или юридических отношений. И здесь не следует смешивать собственность как экономическую категорию с юридическим правом собственности. Так, В.Н. Черковец уточняет, что отношения собственности складываются в общественном производстве, а право собственности есть юридическое оформление сложившихся

экономических отношений собственности в соответствующих юридических законах и нормах [4, с. 34].

Но вещь становится собственностью только тогда, когда хозяйствующие субъекты вступают между собой в определенные отношения по поводу ее присвоения. Поэтому, хотя на поверхности явлений отношения собственности выступают как отношения человека к вещи, в действительности они выражают отношения к другим субъектам, обществу и являются общественными отношениями. Отношения между субъектами по поводу объектов собственности представляют другой более глубокий уровень отношений собственности.

Для изучения экономического содержания категории «собственность» важен ее основополагающий признак - присвоение. Присвоение представляет собой конкретный общественный способ овладения благом. Выделяют два вида присвоения: экономическое (производственное) и социальное. Производственное присвоение как способ соединения личного (субъект) и вещного (объект) факторов производства - рабочей силы и средств производства. Это соединение выступает в процессе выполнения определенных трудовых операций и функций. Присвоение как экономический процесс в данном случае состоит в производительном потреблении средств производства и говорит о реализации отношений собственности в общественном производстве.

Однако производственное присвоение касается только отношений «человек - природа», т.е. ограничивается рамками производительных сил. Другая крупная совокупность отношений собственности - по социальному присвоению - возникает между самими людьми в связи с использованием, распоряжением и владением объектами собственности.

Отношения по использованию связаны с применением объекта собственности в соответствии с его назначением. Использование представляет собой извлечение из благ их полезных свойств для удовлетворения тех или иных потребностей людей. Отношения в связи с распоряжением возникают по поводу определения судьбы объекта собственности: продажи, дарения, сдачи в аренду и др. Отношения по владению связаны с фактическим обладанием благом,

возможностью перемещать его и совершать другие действия. Можно быть единоличным владельцем, а можно быть и совладельцем; в последнем случае функции владения распределяются между несколькими субъектами собственности.

В то же время содержание категории собственности шире понятия присвоения, так как включает в себя парную категорию присвоения - отчуждение. Собственность всегда есть отношение «собственника» к «не собственнику»: собственником вещи можно быть лишь по отношению к другим, не собственникам этой вещи. Если присвоение означает возможность владения, пользования и распоряжения объектом собственности по-своему усмотрению, то отчуждение - лишение такой возможности. Собственность есть социально-экономическая категория, выражающая систему отношений между людьми по поводу экономического и социального (межсубъектного) присвоения - отчуждения факторов производства.

Собственность осуществляет свою экономическую функцию только тогда, когда приносит субъекту определенную экономическую выгоду в форме прибыли, процента, дивидендов и других форм доходов. Экономическая реализация отношений собственности осуществляется через систему производственных отношений, систему экономических интересов, механизм хозяйствования, через конечные общехозяйственные результаты.

Форма собственности - более поверхностное, конкретное явление, соединяющее в себе экономическую и юридическую стороны какого-либо критерия. Широко распространенным в настоящее время является критерий по субъектам собственности, в соответствии с которым можно выделить такие формы собственности, как государственная, муниципальная, частная и др. В последнее время все большее значение приобретает интеллектуальная собственность, представляющая собой экономические отношения, связанные с созданием, присвоением информации, изобретений, научных открытий и других объектов интеллектуальной собственности.

Таким образом, можно зафиксировать экономическое понятие собственности как объединение трех важных аспектов, отражающих разные стороны собственности: социально-экономического содержания собственности, ее форм и прав. Только их единство дает полное понимание собственности как экономической категории и отражает суть ее преобразований.

#### **Список литературы:**

1. Барихин А.Б. Большой юридический энциклопедический словарь. М.: Книжный мир, 2004. 720 с.
2. Маркс К. Сочинения. Т. 16. М.: Госполитиздат, 1960. 841 с.
3. Райзберг Б.А. Современный экономический словарь. М.: ИНФРА-М, 1999. 479 с.
4. Собственность в экономической системе России / под ред. В.Н. Черковца, В.М. Кулькова. М.: Экономический факультет: ТЕИС, 1998. 556 с.
5. Тамбовцев В. Улучшение защиты прав собственности - неиспользуемый резерв экономического роста России // Вопросы экономики. - 1999. № 1. С. 22-38.